

જ્ઞાનમય જુદાઃ પ્રાણુઃ કર્મભ્રા તાપનાન્ તપઃ  
તદાભ્યાન્તરમેવેષ્ટ, બ્રાહ્મં તદુપભૃંલકમ્

૩૧-૧

શીર્ષકાર્થ: જ્ઞાનમય = જ્ઞાનનજ, જુદાઃ = ખંડિતો, પ્રાણુઃ = કર્મણે;  
કર્મભ્રા = કર્મોને, તાપનાન્ = તપાવ્યાજી, તપઃ = તપ, તદ્ = તે;  
આભ્યાન્તરમેવ = આભ્યાંતર જ, અંતરંગ જ, એષ્ટ = એષ્ટ છે,  
બ્રાહ્મં = બ્રાહ્મ તપ, તદુપભૃંલકમ્ = તેને આધારનાર

રસિકાર્થ: કર્મોને તપાવનાર હોવાથી જ્ઞાન અને તપ હો  
એમ ખંડિતો કરે છે. તે આભ્યાંતર તપ જ એષ્ટ છે. બ્રાહ્મ તપ  
તેને (આભ્યાંતરને) આધારનાર છે.

ભાવ્યાર્થ: સંસારી ભવાને કાર્યને કાર્ય પ્રકારનું કર્મ લેઈવું પડે છે.  
આવા કર્મને વ્યવહારમાં ભલે "તપ" કરવાય, પણ સિદ્ધ્યાંતરની  
દીપ્ત્યને એ તપ નહી. કાર્યને પાવાનું મળ્યું નાહ અને ભૂખ્યા રહ્યું  
પણ અને ઉપવાસ લ્યો તો તે કર્મ અરૂર છે પણ દાર્શિક પરિમાણમાં  
તેને 'તપ' કરવાય નાહ. આનું કર્મ તે પૂર્વજા અંતરાય કર્મના  
ઉદયરૂપ અને આશાતલવેદનીય કર્મના રૂપરૂપ છે.

સ્વેચ્છાએ સમજણપૂર્વક જે કર્મ સ્વીકારાય તે તપ છે,  
તપ બે પ્રકારનાં છે: બ્રાહ્મતપ અને આભ્યાંતર તપ.

બ્રાહ્મ તપ ૬૦ પ્રકારનાં છે: (૧) અનશન (૨) ઉહોદરી (૩) વૃત્તિસંક્ષેપ,  
(૪) રસ ત્યાગ (૫) કાચતલેષ્ટ અને (૬) સંભીનત્ત.

આભ્યાંતર તપ પણ ૬૦ પ્રકારના છે: (૧) પ્રાયશ્ચિત્ત (૨) વિનય  
(૩) વેદાવચ્ચ (૪) સ્વાધ્યાય (૫) ધ્યાન અને (૬) કાચોત્સર્ગ (વ્યુત્સર્ગ)

આગમમાં કહ્યું છે કે "સજકાચસમો તપો નતિ"  
સ્વેચ્છાએ સમાન બ્રાહ્મ કાર્ય તપ નહી.

ઉપવાસ તપાઈ, આનું પાવાઈ, જોઈ વસ્તુઓ પાવાઈ, સ્વાદનો ત્યાગ તપાઈ,  
કાચાને કર્મ આપવાઈ, એક ભવાનો સ્થિર બસવાઈ, આભ્યાંતર તપમાં  
લોગ આવતો હોય તો બ્રાહ્મ તપ કરવો જ નહી. બ્રાહ્મ તપ આભ્યાંતર  
તપની સલાહત્ત માટે છે. ૬૦ પ્રકારના બ્રાહ્મતપ (દૃષ્યતપ) એ  
આભ્યાંતરતપ (ભાવતપ) નું કારણ છે.

તપ કર્મોને તપાવે છે. કર્મભ્રા તાપનાન્ તપઃ

બ્રાહ્મતપ કરનાં આભ્યાંતરતપ અધિયાતો છે. બ્રાહ્મતપ આભ્યાંતરતપની  
પુષ્ટિ માટે જ છે.

આનુશ્રોત સિકી વૃત્તિ જાણનાં સુખશીલતા  
 પ્રાપ્તિ શ્રોત સિકી વૃત્તિ શાનિનાં પરમ તપઃ (૩૯-૨)

શબ્દાર્થ: આનુશ્રોત સિકી = પ્રવાહને અનુસરનાર, વૃત્તિ: = વૃત્તિ,  
 જાણનાં = જાણ જ્ઞવાની, સુખશીલતા = સુખશીલપણું;  
 પ્રાપ્તિ શ્રોત સિકી = સામા પ્રવાહે તરવા રૂપ, શાનિનાં = શાનીઓની,  
 પરમ = પરમ, શ્રેષ્ઠ, તપઃ = તપ

લેણકાર્થ: પ્રવાહને અનુસરનારી જાણજ્ઞવાની વૃત્તિ તે  
 સુખશીલતા છે. સામા પ્રવાહે તરવા રૂપ શાનીઓની વૃત્તિ તે  
 પરમ તપ છે.

ભાષ્યાર્થ: અન્નાદિ કાળક્રિયા શાસ્ત્ર આપતા સંસારના પ્રવાહને અનુસરવાવાળી  
 સાંસારિક સુખની પ્રવૃત્તિ એટલેકે સુખશીલતામાં મૂઠ જનલેલ સંસારી જ્ઞવો  
 (પાંચ) ધર્મિયુઓના સુખમાં મગ્ન જનલેલા છે. તેને અનુસરવું એ નહીના  
 પ્રવાહને અનુસરવાની જેમ હોવાક્રિયા આનુશ્રોત સિકી વૃત્તિ તરવાય છે.  
 "ખાઓ, પીઓ અને મજા કરો", "આ ભવ મીઠા, પરમવ કહિયો દીઠા"  
 ખાવું જાહેલીને અજ્ઞાની જ્ઞવો મોહાન્ધ દશામાં પોતે પણ વર્તે છે અને  
 પરને પણ જોડે છે. તે વૃત્તિ અજ્ઞાની જ્ઞવાની છે.

પરંતુ જ્ઞાની પુરુષોની વૃત્તિ તેવાક્રિયા ઉદ્દેશી હોય છે. નહીના પાહીના  
 પ્રવાહ જે બાબુ જતો હોય તે બાબુ જે ન ખેંચાય પણ પાહીના પ્રવાહની સામે  
 જ ચાલે તે પ્રાપ્તિશ્રોત સિકી વૃત્તિ કરવાય છે.

ભોગનાં અનુકરણ સાર્વજનિક - વિષયો સામે હોવા છતાં તેને ત્યજીને  
 જે ત્યાગી જનલે છે તેના ત્યાગને તપ કરવાય છે. આત્માને અનુમુલ અને  
 સંસારને - સંસારીઓને પ્રાપ્તિશ્રોત સિકી વૃત્તિ તપ કરવાય છે.

જ્ઞાની મહાત્માઓ સ્વચ્છતાએ સામે પ્રવાહે તરી, ઉપવાસાદિ તપ કરી  
 પોતાના જીવનમાં કંઈક સિદ્ધિ પ્રાપ્ત કરે છે. કામાં દેહકષ્ટ રહેતું છે પણ  
 એ દેહકષ્ટ જ અધ્યા દેહાતીતપણું આત્મધર્મ તરફ જીવને વાળે છે.  
 બ્રહ્મચર્ય આચાર્યંતર તપની પુષ્ટિ મારે છે.

કેટલાક લોકો બ્રહ્મ તપની અવગણના તરે છે, બ્રહ્મ તપની નિંદા કરે છે.  
 "મન શુદ્ધ રાખો", "આત્મભાવમાં રહો" એમ કરે છે, પરંતુ તેઓ તપનું મહત્ત્વ  
 બરાબર સમજ્યા નહી, તીર્થિકરો પણ જાણતા હોય છે કે એમને કેવળજ્ઞાન  
 દેવાનું છે, છતાં તેઓ તપ તરે છે.

દેનાર્થિનાં યદા નાસ્તિ, શીતતાયાદિ દુસ્સરમ્  
તદા ભવવિરક્તાનાં તત્ત્વજ્ઞાનાર્થિનામપિ (૩૧-૩)

શબ્દાર્થ: દેનાર્થિનાં = દેનના ચાલકાને; યદા = જો, નાસ્તિ = નથી,  
શીતતાયાદિ = ઠંડી-ગરમી વગેરે કષ્ટો; દુસ્સરમ્ = દુસ્સર; તદા = તેમ,  
ભવવિરક્તાનાં = સંસારથી વિરત્ત થયેલાઓને;  
તત્ત્વજ્ઞાનાર્થિનામ્ = તત્ત્વજ્ઞાનના ચાલકાને; આપિ = પણ

સંદર્ભ: જો દેનના ચાલકને ઠંડી-ગરમી વગેરે કષ્ટ દુસ્સર નથી, તેમ  
સંસારથી વિરત્ત થયેલા તત્ત્વજ્ઞાનના ચાલકને પણ (કષ્ટ સરળસ્વારૂપ તપ દુસ્સર)

ભાવાર્થ: દેન ક્રમાવા માટે લોકો ટાઠ (cold) તડકો વેઠવાં હોય છે.  
એમાં એને કષ્ટ લાગતું નથી. આભવિકા માટે માહુસ ખાણમાં કે ગરમમાં  
કામ કરવા તૈયાર થઈ જાય છે. આખી વિદગ રાતની પાળી (Night shift)  
સ્વીકારે છે. જોખમી વ્યવસ્થાઓ પણ માહુસ સ્વીકારી લે છે.  
આ બતાવે છે કે શારીરિક કષ્ટ સ્વીકારે છે. એટલે તપસ્વરૂપ પણ  
બધાને કષ્ટરૂપ ન લાગે એ સ્પષ્ટ છે.

દેન ઉપાનમિની પ્રાપ્તિ સર્વ દુઃખ ભૂલાવી દે છે તેવા રીતે તત્ત્વજ્ઞાનની  
એને તાલાવેલ (to Achieve) છે તેવા અને સંસારિત-ભાવાર્થ વિરક્ત  
બનેલા આત્માર્થ મુમુક્ષુ બધાને અનશન-ઉદ્ધારી-દુઃખસંશ્લેષ-રસત્યાગ  
વગેરે બાહ્યતપ અને પ્રાયશ્ચિત્ત-વિનય-વેદ્યાવ્યય વગેરે આભ્યંતર તપ  
આચરવો દુસ્સર લાગતો નથી. કર્મ પ્રપાવવાની અને આત્મતત્ત્વ સાધવાની  
એટલી બધી તાલાવેલી લાગેલી હોય છે કે દુસ્સર વસ્તુ પણ સુસ્સર થાય છે.

ગાયસ્તુકાલ, દેનનામ્, શાસ્ત્રમદ વગેરેને સ્વચ્છાસને ક્રોધ કષ્ટો  
સ્વીકારી લેવા હતાં! અચાર-કર્મ ઉચ્ચ દયેષ પાર પાડવું હોય, મધે  
કાર્ત્ત્વ સિદ્ધ કરવું હોય તો તેમા કારણમાં, તેમની પૂર્વ તૈયારીમાં માહુસ  
પ્રમાદ કરતો નથી.

ઉપવાસાદે બાહ્ય તપમાં સામાન્ય માહુસને કષ્ટ જણાય,  
કંઈક સરળ કરવા જેવું લાગે તે સ્વાભાવિક છે. પરંતુ એક વાર  
દાનિ કર્મોની જિજ્ઞાસ અને મોક્ષપ્રાપ્તિની લગભગ લાગે તો બાહ્ય  
તપસ્વરૂપમાં અને આભ્યંતર તપમાં બધ મગ્ન બની જાય છે,  
તપ જો આલો મરિમા છે.

સદુપાય પ્રવૃત્તાનાં ઉપેચમધુરત્વતઃ

જ્ઞાનિનાં નિવ્યમ્ ગણદ - વૃષ્ટિચરેય તપસ્વિનામ્

39-8

સાધ્ય ← શબ્દાર્થ: સદુપાય = સારા ઉપાયમાં; પ્રવૃત્તાનાં = પ્રવૃત્તિ પિયલો;  
ઉપેચમધુરત્વતઃ = (મોક્ષરૂપ) સાધ્યની મધુરતાથી; જ્ઞાનિનાં = જ્ઞાનીઓની;  
નિવ્યમ્ = હંમેશા; ચાનંદવૃષ્ટિચરેય = ચાનંદની વૃષ્ટિ જ; તપસ્વિનામ્ = તપસ્વીઓની

શ્લોકાર્થ: સારા ઉપાયમાં પ્રવૃત્તિ પિયલો જ્ઞાની એવા તપસ્વીઓને  
મોક્ષરૂપ સાધ્યની મધુરતાથી હંમેશા ચાનંદની વૃષ્ટિ જ હોય છે.  
(ઉપેચ મધુરત્વતઃ એટલે મોખવા લાચ પદાર્થની મધુરતાથી)

બાવાર્થ: તપસ્વીઓ પાસે જ્ઞાનદૃષ્ટિ હોય છે. જેમ જેમ સાધ્ય  
નિકટ (Near) જુએ તેમ તેમ એમને મીઠાશ ચાલે અને ચાનંદ અનુભવી.  
સાધ્યની મધુરતા વિના ચાનંદ નહીં અને ચાનંદ વિના કઠોરે ધર્મ ઉપાસના  
લાંબા સમય સુધી રહે નહીં.

તપસ્વી જ્ઞાની હોયો જોયએ. જો તપસ્વી જ્ઞાની ન હોય તો એને  
કઠોરે ધર્મદૃષ્ટિમાં આપ્તિ પવાની, અરતિ પવાની, ભલે એ  
ધર્મદૃષ્ટિ કરતો હશે, પરંતુ એ મધુરતા નહીં અનુભવી શકે.  
જ્ઞાન એને સાધ્યના (મોક્ષના) સુખની કલ્પના આપે છે. તેનાથી  
મખતી મધુરતા એને ચાનંદથી ભરી દે છે.

(હંસરત્ન મ.સા) જ્ઞાનચુક્રિત તપસ્વીનું અપૂર્વદર્શન આ શ્લોકમાં દુપાયજુ છે.

દુઃખમાં સુખ માનનારા આ તપસ્વી મરાત્માઓ કેવા હોય છે?  
" મુકિતપદ મોખવાની જે લગની લાગી છે, દુધમાં સાધનાની  
જે તીવ્ર ભાવના પ્રગટી છે " તેથી તેના ઉપાયરૂપે જે સંવર અને  
નિર્જરારૂપ ધર્મજુષ્ટાનોમાં ઉદ્યમશીલ બનેલા મરાત્માઓને  
મોખવા કષ્ટદાયક અનુષ્ટાનોમાં દુઃખ લાગતું વધી.

પોતાના આત્માના ધર્મની સાધના કરવામાં સાધુ-સંતાને  
ચાનંદ - ચાનંદ જ હોય છે, ક્યારેય ક્યાંય દુઃખ હોતું નથી.

વૈત્થં ચ દુઃખરૂપત્વાન્ તપોવ્યર્થમિતીચ્છતામ્  
જોદ્યાનાં નિરતા જુદિયઃ જોદ્યાનંદ અપરિહર્યાન્ (૩૯-૫)

શ્લોકાર્થ: વૈત્થં = એ પ્રમાણે; ચ = અને; દુઃખરૂપત્વાન્ = દુઃખરૂપ  
લોચાકા; તપઃ = તપ; વ્યર્થ = નિષ્ફળ; વૈત્થં = એમ; વૈચ્છતામ્ =  
વૈચ્છનારા; જોદ્યાનાં = જોદ્યાનો; નિરતા = કુંઠિત થયેલી, પહોંચેલી;  
જુદિયઃ = જુદિય; જોદ્યાનંદ = જ્ઞાનાનંદ; અપરિહર્યાન્ = નાશી નાશીલાઈ

સંકોચાર્થ: "આ પ્રમાણે દુઃખરૂપ લોચાકા તપ વ્યર્થ છે" એમ  
વૈચ્છનારા જોદ્યાનો જુદિય કુંઠિત થયેલી છે કારણકે (જુદિયની યોનાનો)  
(અંતરંગ જ્ઞાનંદની દારા) અંકિત થતો નથી. [તપમાં આત્મિક જ્ઞાનંદની  
દારા અઅંકિત લાય છે]

ભાષ્યાર્થ: તપની કર્મણી ક્ષય થાય છે એવાન જોદ્ય દર્મમાં આવતી  
નથી. જાણે કારણે જે કષ્ટ ભોગવે છે તેનો પોતાના કર્મને કારણે  
ભોગવે છે, પરંતુ માણસો લાલે કરીને, ભૂખ્યા રીતે વ્યર્થ કષ્ટ ભોગવવાની  
શી શૂર ? આવી પ્રજા તેઓ કરે છે.  
ભોગવાન જુદ્યને પોતે અનિશય કહોર બાહ્ય તપશ્ચર્યા કરી રતી અને  
એકા ક્યારેક તેઓ જોમાન પણ થઈ જતાં. પણ આમણું મધ્યમ માર્ગ  
સ્વીકાર્યો અને કષ્ટમય તપનો અસ્વીકાર કર્યો.

પૂ.ક્રી લરિમદ્મુરિયે કહું છે જે તપ કર્મના ઉદયરૂપ નથી પણ  
ચારિત્રમોરનીવન્ શ્વેચોપશમકી થયેલ પરિહૃતિરૂપ છે. અશાતાવેદનીય  
અનિચ્છાએ અચાનક આવી પડેલું શારીરિક કષ્ટ તે કર્મના ઉદયરૂપ  
લાય છે, પણ સ્વૈચ્છાએ સામકી સ્વીકારેલું તપરૂપી કષ્ટ તે કર્મની  
ઉદીરણારૂપ લાય છે.

ઉપાધ્યાયજી કહે છે કે કોઈ વ્યક્તિ સ્વૈચ્છાએ કષ્ટ ભોગવતી લાય  
નો એવું શરીર જોઈને જોનારને આ દુઃખદાયક કષ્ટ લાગે, પણ  
કષ્ટ ભોગવનારને તે ભોગવતી વખતે જ્ઞાનંદનો જ અનુભવ થાય છે.  
એના અંતરમાં રહેલા જ્ઞાનંદની દારા અઅંકિત રહે છે. એટલે બાહ્ય -  
કૃષ્ટને કષ્ટ લાય પરંતુ અંદરની જ્ઞાનંદનો ઝરો વહેતો લાય નો કષ્ટ  
જો કષ્ટ લોતું નથી. (દા.ત. ચંપાશ્રાવિતનો છ મરનાનો ઉપવાસવાનો તપ)

જારકી માણસ કષ્ટ ભોગવતો લાય છતાં તેના અંતરમાં જ્ઞાનંદની  
પારિહૃતિ લાય શકે એટલી સાદી વાત પણ જોદ્યો સમજી શક્યાનકી  
એટલે પૂ.ક્રી. ચશોવિવ્યજી કહે છે કે એમની જુદિય કુંઠિત (નિરતા)  
થઈ ગઈ લાગે છે.



અતઃ પ્રહ્ન વિનાશ્યા ચ કષાયાહ્યાં તથા રતિઃ

સાનુજંદ્યા વિનાશ્યા ચ તપઃ શુદ્ધમિષ્યતે ૩૧-૬

શબ્દાર્થ: અતઃ=અત્યાં, પ્રહ્ન=પ્રહ્નચર્યા, વિનાશ્યા=વિનપૂજા, ચ=અને કષાયાહ્યાં=કષાયોને, તથા=તથા, રતિઃ=સત્ય, સાનુજંદ્યા=અનુજંદ સરિત, વિનાશ્યા=વિનની આશા, તપઃ=તપ, શુદ્ધ્ય=શુદ્ધ્ય, ઈષ્યતે=કરવોય છે.

લોકાર્થ: અત્યાં પ્રહ્નચર્યા હોય, વિનપૂજા હોય, તથા કષાયોનો ક્ષય હોય અને અનુજંદસરિત વિનાશ્યા પ્રવર્તની હોય, તે તપ શુદ્ધ્ય કરવોય છે.

ભાવાર્થ: સામાન્યજી આલારાદિ પુદ્ગલદુષ્ટના ગ્રહણનો ત્યાગ કરાય છે તેને "તપ" કરવોય છે. પરંતુ શુદ્ધ તપ કયો કરવોય? તે વિષય આ શ્લોકમાં સમજાવેલો. ગ્રંથિકારે વિશુદ્ધ તપ માટે મરત્વની ચાર વાતો કરી છે.

- (૧) પ્રહ્નચર્યાનું મન-વચન-કાયાકા પાલન તરવું
  - (૨) વિનોદ્યર પરમાત્માની પૂજા તરવી
  - (૩) ક્રોધ, માન, માયા અને લોભ એ ચાર તપાયો યાદના થતા તપ
  - (૪) સાનુજંદ વિનાશ્યા એટલે અનુજંદ સરિત વીતરાગની આશાનું પાલન તરવું.
- તપ કરનારે પરલોકમાં ઓળિત સુખ મળશે એટલે આશા કે ભાવના સાથે તપ ન તરવું જોઈએ.

તપજી કામચ્છા મંદ પડેલી એટલે પ્રહ્નચર્યા પાલનમાં તપ અનુભૂત છે. જો તપસ્વચારીકરે પહ્લા સાધે સાધે અપ્રહ્નનું સંવેન તરે તો તેનો તપ ખાંડિત થાય છે.

તપ તરનારે વિનમર્ડિતમાં મન પરોવી દેવું જોઈએ, ગૃહસ્થોએ દુષ્ટપૂજા અને ભાવપૂજા એમ બંને પ્રકારે વિનમર્ડિત તરવાની હોય છે અને સાધુ-સાધ્વીઓએ ભાવપૂજા તરવાની હોય છે, વિનમર્ડિત ઉચારીતર વધવું જોઈએ.

તપ તરનારના શરીરમાં ઉચ્ચન્ન ધની ઉર્જાને મરણે ને ક્રોધે તરૂં જોડે, તપ વિષે કામિકાન ન તરવું, તપમાં માયા ન પ્રવેશવી જોઈએ, અને દોભં વૃત્તિ ન રાખવી. ક્રૂંતમાં તપસ્વીના કષાયો પાતળા પડવા જોઈએ. તપસ્વીએ વિનાશ્યાનું પાલન તરવું જોઈએ, અને તે અનુજંદ સરિત આધારિત સતત હોવું જોઈએ.

પ્રહ્ન અને આત્મ્યંતર તપજી કર્મશૂલ્ય થાય છે અને કર્મશૂલ્ય મોક્ષપ્રાપ્તિ છે એવું વિસ્મરણ ન થવું જોઈએ. તપ તપ વિશુદ્ધ્ય થાય,

તદૈવ ત્વિ તપઃ કાર્યં દુષ્ટ્યાનિં યત્ર નાં ભવેત્  
યને યોગા ન લીયન્તે, ક્ષીયન્તે વૈશ્વદ્યાહિ ચ ૩૧-૭

શબ્દાર્થ: તદૈવ = તેજ, ત્વિ = ખરેખર, તપઃ = તપ, કાર્યં = કરવા યોગ્ય,  
દુષ્ટ્યાનિં = દુષ્ટ્યાનિ, યત્ર = જ્યાં, ન ભવેત્ = ન થાય, યને = જેના,  
યોગા: = મન, વચન, કાયાના યોગો; ન = નહીં; લીયન્તે = લાગી પામે,  
ક્ષીયન્તે = ક્ષય પામે; વૈશ્વદ્યાહિ = વૈશ્વદ્યો.

સારકાર્થ: જ્યાં દુષ્ટ્યાનિ ન લેય, જ્યાં મન, વચન અને કાયાના યોગો  
લાગી ન પામે અને વૈશ્વદ્યો ક્ષય ન પામે, તેજ તપ ખરેખર કરવા યોગ્ય છે.

ભાષ્યાર્થ: તપ કરવો કરવો એવો ને મારે (ઉપદેશ) કરવો છે  
(૧) દુષ્ટ્યાનિ ન થાય (૨) મન-વચન-કાયાના યોગો નાશ ન પામે  
અને (૩) વૈશ્વદ્યોને લાગી ક્ષીણ ન થાય.

જેન ધર્મમાં જ્યે અને જેલું આકરું તપ થાય છે એવું દુનિયાના અન્ય  
કોઈ ધર્મમાં એવા મળતું નહીં, પરંતુ બ્રાહ્મ તપમાં સાવધાની રાખવાની  
બધું જરૂર છે. તપશ્ચર્યા કરનારના મનમાં ખોટા વિચારો આવ્યા તરે —  
ક્યારે થારલું થશે? એ આત્મ તપ કરવું નહીં. જે અકાર્ય પરેલીવાર તરી  
પણ શાતા પૂછવા કોઈ આજ્ઞું નહીં. મારે પચ્ચાખાણ લેવા જ્યે નાંતું.

તેજ પરેલી વાર ૯૭૪-૨૪૪ મ તરે અને માકુ ભગવા તરે એટલે  
આખો જીવન પદાર્થમાં રહેવું પડે. પણ મન મનમ મનાવે છે કબર પડવું  
એવો મારે તો એને તપ કરવો. પરંતુ વૈશ્વદ્યોને લાગી પરીએ એવું  
તપ કરવાની તથા મન-વચન-કાયાના યોગોને લાગી પરીએ એવું તપ  
કરવાની શાસ્ત્રજારો ના પાડે છે. બ્રાહ્મ તપ ભલે કરો પણ સાથે પ્રતિજ્ઞા,  
સ્વાધ્યાય, ધ્યાન, વ્યાખ્યાન શ્રવણ, વૈશ્વાલ્ય વગેરે કતવ્યો પણ બરાબર  
ચાલવા એવો. સૌથી વધુ તપમાં જ્ઞાનદોહાસ સતત રહેવો એવો.

તપની વૈશ્વદ્યો સંયમમાં રહેવી એવો. મનમાં સમતા રહેવી એવો.  
ઉપશાન્તિ માવની વૃષ્ટિ થવી એવો, સ્વરૂપમાં રમણતા થવી એવો.

આત્માની ચેતના શાંતિ અને પ્રગટ થયેલી વૈશ્વદ્યોને ધર્મના  
અનુષ્ઠાનોનું આચરણ કરવામાં સાધનમૂલ છે.

હૃંમાં તપ સધો અને શાંતિ પ્રમાણે તરવો તે જોઈ તલિયત ન  
બગડે, દુષ્ટ્યાનિ ન થાય, વૈશ્વદ્યોને લાગી ન પરીએ. મારે તો તપ  
વગરોઈ જાય. આ રીતે શુદ્ધ તપ કરવો તરવાય તે આ શ્લોકમાં કરવો.

મૂલોત્તર ગુણશ્રેણી - પ્રાબ્ધ સામ્રાજ્ય સિદ્ધ્યર્થે  
જાહ માત્ત્યન્તરં ચેત્થં તપ: કુર્યાન્મલામુનિ: ૩૧-૮

શબ્દાર્થ: મૂલોત્તર ગુણ = મૂળ ગુણ અને ઉત્તર ગુણ; શ્રેણી = ક્રોડી;  
પ્રાબ્ધ = વિશાળ; સામ્રાજ્ય = સામ્રાજ્ય; સિદ્ધ્યર્થે = સિદ્ધ્ય માટે;  
જાહ = જાહ; માત્ત્યન્તરં = માત્ત્યાન્તર, અંતરંગ; ચે = અને; ચેત્થં = એ  
પ્રમાણે; તપ: = તપ; કુર્યાન્ = કરે; મલામુનિ: = મલામુનિ

સંકોચ: મલામુનિ મૂળ ગુણ અને ઉત્તર ગુણની શ્રેણીરૂપ વિશાળ  
સામ્રાજ્યની સિદ્ધ્ય માટે, આ પ્રમાણે, જાહ અને માત્ત્યાન્તર તપ કરે.

ભાવાર્થ: સમ્યક્દર્શિ, સમ્યક્જ્ઞાન અને સમ્યક્ચારિત્ર જે મૂળગુણ  
કરવાય છે અને તેની પ્રાપ્તિના ઉપાયરૂપ ધ્યેય સમિતિ, તેણે ગુરુત્વ  
દશ પ્રકારનો શ્રેણીવર્ગ, જાર પ્રકારના તપ વગેરે ઉત્તરગુણો તરવાય છે.  
મૂળ ગુણ અટલ પાયાની મુખ્ય વાત અને ઉત્તર ગુણ અટલી  
મૂળ ગુણના પાંચમા માટેની ગોઠાવાત.

મુનિઓના મૂળગુણ અને ઉત્તરગુણ માટે સામ્રાજ્યનું રૂપક  
આપવામાં આવ્યું છે. રાજકારણના સમ્પ્રદાયના સામ્રાજ્ય તરતી મુનિઓનું  
મૂળ ગુણ અને ઉત્તર ગુણ રૂપે સામ્રાજ્ય દાણું મોટું અને ક્રોડ છે.  
તપ જે પ્રકારનો હોય છે, સંવરાત્મક તપ અને નિર્જરાત્મક તપ.

સંવરાત્મક તપ: જાહ તપ સંવરાત્મક તપ છે. તેમાં આહારના  
ત્યાગની પ્રધાનતા છે. આહાર મળેલ્યામાં, આહાર બનાવવામાં અને  
આહાર વાપરવામાં આરંભ-સમારંભ હોવાથી આશ્રય વધે છે.  
જાહ તપ આરંભ-સમારંભના ત્યાગ સ્વરૂપ હોવાથી આશ્રયો ઓછો  
ધવાના તરફ સંવરાત્મક તપ કરવાય છે.

આહાર ત્યાગ તરવાથી સ્વાધ્યાય, ધ્યાન, તત્ત્વાચિંતન ધ્યાની  
જ્ઞાન અને ચારિત્રગુણની વૃદ્ધિ થાય છે. પ્રગટ થયેલું વીર્ય  
આહાર મળેલ્યામાં, ઉપભોગ તરવામાં વપરાવાના બદલે જ્ઞાન -  
ચારિત્ર વગેરે ગુણોની વૃદ્ધિમાં વપરાય છે. જેટલા પ્રમાણમાં  
વિભાવો અરજ્યા તેટલા આશ્રય અરજ્ય છે માટે જાહ તપ  
સંવરાત્મક છે.

નિર્જરાત્મક તપ: પ્રાયશ્ચિત્ત, ધ્યાન, વંધ્યાવસ્થા, સ્વાધ્યાય વગેરે  
માત્ત્યાન્તર તપ નિર્જરાત્મક છે. સર્વ પ્રકારના પરમાવદશાની



~~સુદ~~ - અનુભવ

૩૩ - તા ૫

(૩૫+૮) ચાલુ

સ્પૃહા - વચ્ચે જઈ કરવા રૂપ નિર્જરાત્મ તપ છે. આ તપની પૂર્વજન્ય કર્મોની નિર્જરા થાય છે. જરૂર જરૂર યાંથી વિભાવદશાનો ત્યાગ તરીકે, સ્વભાવદશાના ક્ષયોપશાંતિભાવના અને ક્ષયિતભાવના ગુણો પ્રાપ્ત તરીકે તે ગુણોની સાથે સંકેત પામવા રૂપ તે નિર્જરાત્મ તપ તરવાય છે.

અભ્યંતર તપ સંવરાત્મ પણ છે અને નિર્જરાત્મ પણ છે. જરૂર યાંથી પરભાવોનો ત્યાગ હો જરૂર યાંથી જવા જવા કર્મજંદના કારણરૂપ કર્મહાવર્ગણના (કર્મ પુદ્ગલોના) અટવારૂપ સંવર છે. સ્વયં સાથે જુગતાપમાં જાંધેલા, સ્વભાવો વરલા અને જવા જંદાના કર્મોની નિર્જરા પણ છે.

શંકા: આવી તપ તરનારા તપસ્વી ભવો દેવ આયુષ્ય વગેરે પુણ્યપ્રકૃતિઓ જંદ તો કરે છે તો શુભતર્ક જાંધેના હોવાની આશ્ચર્યવાળા છે તો તેને સંવરાત્મ તપ તમે તરવાય ?

સાધાન: પુણ્યતર્કનો જંદ તપ વડે થતા નથી પણ તપગુણો ઉપરનો રાગ અને તપગુણવાળા તપસ્વી પુણ્યો ઉપરના ગુણાનુરાગના તરણો પ્રશસ્ત રાગની પુણ્યપ્રકૃતિમાં જંદાય છે. રૂંતમાં તપની પુણ્યપ્રકૃતિઓ જંદાની નથી પણ તપ અને તપસ્વી ઉપરનો ગુણાનુરાગની પુણ્ય જંદાય છે.

નિશ્ચયનથી તપ પણ તપાય પ્રશસ્ત તરવાના નથી તરણો કષાયમાત્ર જંદ કર્મનો જંદ તરવે છે તો તેમાં પ્રશસ્તતા કેમ હોય ? પણ વ્યવહારગત તર શકાય તે ગુણોની રક્ષામાં, ગુણોની વૃદ્ધિમાં અને ગુણોની પુષ્ટિમાં રાગાદે કષાયો તરવા હોય તો તે કષાયો ગુણોના અવરોધ દૂર તરવામાં મદદરૂપ હોવાની નિશ્ચયનથી આ પ્રશસ્ત હોય હતાં ઉપમારકો તેને પ્રશસ્ત તરવાય છે, અને તે કષાય હોવાની જંદ-હોતુરૂપ છે પણ તપગુણો જંદ હોતુરૂપ નથી, એ ગુણો કર્મજંદના કારણો જનતા હોય તો નિશ્ચયભાવનોના આત્માને અનંત ગુણો પ્રગટ થયેલા હોવાની સાંજે વધારે કર્મજંદાય. જારે તપગુણોની દેવ આયુષ્ય જંદાનું નથી પણ પ્રશસ્ત રાગાદે કષાય જ પુણ્યજંદનું કારણ છે.